

回應弗格森事件 奧巴馬擲20億改良裝備 美警擬配攝像頭監督執法

【大公報訊】綜合法新社、路透社、美國《紐約時報》2日消息：為了平息弗格森白人警察槍殺黑人青年引發的全國性怒火，美國總統奧巴馬要求國會撥款2.63億美元（約20.5億港元），用於給警察安裝隨身攝像頭，及加強他們的執法培訓。

這是迄今奧巴馬對弗格森事件做出的最明確回應。上周，陪審團決定不起訴射殺未攜帶武器黑人青年布朗的白人警察威爾遜，不僅在當地引發嚴重騷亂，有關警察執法不公的示威，也擴散到全美其他地區。而威爾遜之所以能夠不被起訴，關鍵在於目擊證人的證詞前後混亂不一致，外界普遍認為，警方配備攝像頭有助於司法部門釐清案情，保證案件審理的透明和公正性。這也是布朗父母積極推動的措施之一。

星期一在白宮與市長、民權領袖與執法人員進行一整天的會議之後，奧巴馬表示：「在最後兩年總統任期，我將確保我們會進行到底。」他誓言這次肯定會「有所不同」，解決警察和有色人種社區的不信任問題。

奧巴馬計劃頒布的行政令，這筆2.63億美元計劃分三年使用，其中有7500萬，將對美國各州州警及地方警察，提供總量50%左右、共5萬隨身攝像設備。這些隨身攝像頭可以為警察和民眾的接觸提供證據，尤其適用於類似弗格森案件。這些撥款仍需要得到國會的批准。白宮發表聲明說，該計劃將有助於聯邦政府同各州和地方執法部門的合作，以建立和保持社會群體與執法部門之間的相互信任，呼籲國會支持。

奧巴馬還決定建立一個特別工作小組，由費城警察局長拉姆齊負責，對如何構建公共信任、有效降低犯罪率等問題進行調研。

未改革警隊軍事化

弗格森案也凸顯了美國警察軍事化的現狀，警方在應對騷亂過程中不僅動用了裝甲車和軍用運輸車、使用煙霧彈和催淚瓦斯，更把狙擊步槍對準人群。「9·11」之後，出於國內反恐需要，美國國防部等部門不斷向警方移交退役的軍事裝備，警方過度軍事化且用軍用裝備對付平民，引發爭議。

不過，奧巴馬在承諾收緊地方警察部門的軍用裝備補給和使用標準的同時，卻表示，不會限制五角大樓的輸送行為。白宮在評估後認為，軍用裝備輸送在絕大多數時候能夠加強地方警力，但政府應該執行更統一的標準，以控制所供應裝備的類型，加強裝備應用培訓，並進行更充分的監管。

白宮發言人厄尼斯特以波士頓警方在2013年4月波馬爆炸案發生後，將警用設備升級至軍用設備為例說：「我們認為在很多情況下，這些設備升級的項目是十分有必要的。」

限制按種族相貌執法

美國司法部長霍爾德星期一也在亞特蘭大發表講話，表示不久後將發布新指導方針，限制聯邦執法機關「種族貌相判定」的執法行為，這是人權提倡者期待已久的舉措。霍爾德表示，他將在「接下來幾天」宣布這項指導方針。他指，將會嚴格執行新規定、確保美國執法機構逐步取消「種族貌相判定」的行事方式。



▲洛杉磯警方1日制服一名抗議弗格森案件判決的示威者



▲美國總統奧巴馬1日在白宮主持會議 法新社



▲美國部分城市的警察已隨身佩戴攝像頭 互聯網

警配攝像頭 執法更謹慎

例如，要錄下的互動有哪些？檢討過程如何運作？這些問題都因為各州法律的不同，變得更為複雜。另外，攝像頭也牽涉到隱私問題。在華盛頓，法律規定政府機構必須公布所有的視頻記錄，但是必須對涉及個人隱私的畫面做馬賽克或模糊處理。

儘管有明顯的挑戰，但警察佩戴攝像頭，目前來看利大於弊。雷迪和雅各布·楊，曾做了一個實驗，讓50位警察佩戴攝像頭一年，另一組警察不佩戴攝像頭作為對照。實驗結果表明，佩戴攝像頭的警察們會有更少的搜查和逮捕行為，這意味着，這組警察在面對可疑情況時，會更加謹慎和理性。

美各地警察佩戴攝像頭情況



紅色：沒有佩戴(29市)
黃色：計劃佩戴(25市)
綠色：已經佩戴(41市)



▲美國西弗吉尼亞州槍擊案槍手亨特 美聯社

美漢槍殺四人後自轟亡

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約每日新聞》2日消息：美國西弗吉尼亞州1日發生連環槍擊案，一名男性涉嫌分別在三起槍擊案中開槍射殺四人，警方在搜捕了約一小時後，發現疑兇已在自己卡車內飲彈自盡。

據警方透露，疑兇為現年39歲的亨特，因三起不同的槍擊案被通緝。在2日的搜捕中，警方曾警告當地居民保持警惕，注意疑兇的卡車，並減少外出，最終於夜間在林中發現他已在自己的車中開槍自盡。

案件恰逢美國感恩節假期剛結束，當地學校剛復課便因此事封鎖校園，但西弗吉尼亞大學表示，校園目前並無直接威脅。

州警發言人貝洛斯表示，法醫將進一步檢查確認屍體身份，稱三起兇案的調查官將「坐在一起，把案件信息拼在一起，嘗試確定整個事件的發生過程」。

目前，警方仍在調查疑兇的作案動機，並公布了三起槍擊案中的三名受害者的身份，分別是39歲的伯克希爾、28歲的佛魯以及布拉迪。伯克希爾曾於上個月向亨特作出一宗家庭暴力投訴，但當局並無向伯克希爾發出保護令。而布拉迪則是另一間拖曳公司的老闆，其辦公室距離亨特的公司不足400米。

利國誤報 伊疫死亡暴增千

【大公報訊】據路透社1日消息：世界衛生組織(WHO)助理秘書長艾沃德周一表示，世衛早前公布的伊波拉病毒死亡病例所以大增，是因利比里亞錯誤把約1000個死亡病例歸因於伊波拉病毒，將會修正刪除。

世衛上周末公布的數字顯示，利比里亞的死亡人數達4181人，比兩天前的3016人暴增上千人。

艾沃德說：「利比里亞通報了數字，但後來又表示這些病例其實並非死於伊波拉，當時我們已經將之列入我們統計的感染伊波拉死亡人數，因此將會刪除這部分人數。」

艾沃德也表示，塞拉利昂共和國西部的治療中心還沒有足夠病床隔離感染伊波拉病毒的患者，但是今後幾周應該會有許多新的設施開放。艾沃德說：「塞拉利昂地方層級（治療伊波拉病患）的能力很強，而且越來越強。因此我認為預後確實非常好。」他稱讚塞拉利昂政府致力對抗伊波拉病毒。

前英揆白高敦宣布退出政壇

【大公報訊】據英國廣播公司2日消息：被視為獨立中保住蘇格蘭的幕後功臣的英國前首相白高敦，周一宣布明年不再競逐連任下議院議員，專門從事慈善活動，結束長達32年的議員生涯。

現時是工黨下議院議員的白高敦，在家鄉蘇格蘭發表演說，正式宣布不會在明年5月競逐下議院議員席位。白高敦表示，是時候讓位給新人的時候了，自己今後則全身投入慈善及聯合國教育特使工作。保守黨的首相卡梅倫及工黨黨魁文立彬，都讚揚白高敦對公共事務的貢獻。

現年63歲的白高敦於1968年加入工黨，並於1983年與貝理雅進入下議院。兩人共用辦公室，成為工黨的明日之星，更是政壇好兄弟。1997年工黨大選勝利在望，兩人協定先讓能吸取中產票源的貝理雅上台，第二個任期讓位白高敦，他就出任財相，更獲貝理雅分享權力，是歷來權力最大的財相。偏偏貝理雅贏得第二個任期後

卻沒有讓位，導致兄弟鬭牆，貝理雅甚至削權，2005年大選後密謀將財政部一分為二，甚或將白高敦調任外交大臣。

2006年，白高敦逼宮，工黨議員輪番施壓迫使貝理雅在2007年下台。白高敦自此正式入主唐寧街。2008年金融海嘯期間，白高敦重組英國銀行業並推出刺激經濟措施，備受讚賞。但他被批評性格高傲主觀及多次失言，曾被評為過去半個世紀以來英國最不受歡迎的首相。他時隔10年才坐上首相寶座，但只做了三年「短命首相」，因為工黨在2010年大選中失利下台。

白高敦辭卸首相職務一直保持低調，專心從事慈善工作，包括2012年7月起，獲聯合國秘書長潘基文任命為聯合國全球教育大使。

不過，今年9月蘇格蘭獨立公投中，白高敦四處奔走，呼籲蘇格蘭留下，被統派視為協助英國保住蘇格蘭的幕後功臣。



▲2010年5月10日，時任英國首相白高敦宣布辭職 法新社

「紐約製造 中國銷售」美力拓對華出口

大公報駐紐約記者 黃曉敏

事實上，像紐約電影學院這樣成功拓展中國市場的美國教育機構比比皆是。在紐約視覺藝術學院、紐約大學附近的華盛頓廣場或是哥倫比亞大學校園隨便逛逛，你看到的中國學生人數、聽到的南腔北調的普通話，會讓你誤以為闖進了中國的大學校園。

一名在哥倫比亞大學工程系攻讀博士學位的陳同學開玩笑地說，「我們上大課時，200多個學生，70%都是中國學生，感覺跟在清華上課沒什麼兩樣，就是請了個外教，來了幾個國際學生而已。」在紐約大學攻讀金融工程碩士學位的董同學說：「我們班有70多人，中國人佔大多數，然後就是印度人，沒有白人，想聽純正的英語都很難。」中國學生扎堆來美的現象，已經讓一些中國學生對畢業後的前景感到擔憂，董同學就表示：「印度同學比我們容易找到實習單位。如果按照學校就業指導部門給的建議，我們五十多個中國同學就會出現到同一家公司扎堆競爭的現象。」

據最新統計，2013至2014學年，在美國的中國留學生人數多達274439人，佔了全美大學國際留學生總人數的31%，為美國本土貢獻多達百億美元的收入。一些大學的某些學院或科系，更嚴重依賴中

重點擴「美國製造」銷中國

服務貿易是一方面，擴大「美國製造」產品銷往中國，是美國商務部的重點目標。塞利格表示，儘管中美貿易存在各種挑戰，但是美國國際貿易局首要任務就是致力於幫助美國商家進軍大中華門戶市場、提振美國向中國的出口。

隨着中國中產階級的壯大，過去28年，美國向中國的出口增加了40多倍。他呼籲美國商界從長遠角度看待中美貿易關係，要捨得下功夫。而美國貿易局也與政府其他部門廣泛合作，比如與美國國務院合作，在美國所有駐華大使館和領事館設立貿易官員，協助美國商家拓展中國市場。在此次論壇上，國際貿易局還為有意投資中國的美國商家提供一對一的諮詢服務，從宏觀政策到詳細的行業指導，應有盡有。

據美方統計，2013年美國向中國的出口額達1220億美元，而1985年只有30億，28年增長了40多倍。2007年以來，中國一直是美國的第三大市場，僅次於墨西哥和加拿大。但是，墨西哥和加拿大與美國有自由貿易協定，並且是鄰國，而中國兩者都不是，且距離甚遠，因此中國是美國非接壤無自由貿易協定的最大貿易國。

對於美國對華出口前景，美國官方充滿了期待。塞利格說，中國的經濟轉型導致了工資、人均收入和購買力的巨大增長，從而催生了也許是歷史上最快、全球規模最大的中產階級的壯大，這也將必然促進中國對美國商品需求的增長。

塞利格說，他關心的不是中國產生了多少新億萬或百萬富翁，而是中國的人口。他說中國在改革開放初期，每日生活低於1.25美元的中國人佔人口總數的84%，但2010年，這一比率降到了10%。而且在下一個十年裡，預計中國將有2億農民遷入城鎮……說起中國市場的前景，記者在採訪中發現，大多數主管官員都能如數家珍般羅列出很多。